

回家的路,充满法治的温度

浙江89名服刑人员离监探亲

本报记者 王春苗 许乔静 通讯员 陈倩 赵楠 张向忠

回家吧 幸福

幸福 能抱一抱父母

说一说 羞涩开口的倾诉

灯火就在 不远阑珊处

...

这首《回家的路》,唱出了多少漂泊在外游子的思乡之情,也道出了众多身处大墙之内的囚子们的心声。他们曾多少次梦见回到家中,抱一抱年迈的父母,看一看幼小的孩子。今年春节,梦中场景,终于成真!

为贯彻司法部提出的“治本安全观”,春节前夕,浙江监狱启动服刑人员离监探亲工作,全省监狱共有89名

服刑人员获准离监。2月14日,他们踏上回家的路,与家人共度佳节。5天后,89名服刑人员全部如期返回监狱。

这难得的回家之路,处处洒满了法治的温度。



2月14日,省乔司监狱服刑人员离监后,来接的亲属(左一)擦面而泣。新华社记者 钱江华 摄

“回家后, 儿子终于跟我说话了”

“小华、小华!”2月14日清晨,省第二女子监狱的服刑人员小华一走出监狱大门,她的姐姐一下子就迎了上来抱住她,一声声“小华”让她红了眼眶。

今年41岁的小华,家在金华市孝顺镇,因犯信用卡诈骗罪被判处有期徒刑5年,丈夫小斌是共犯,当时还在服刑。因为在监狱内表现突出,小华这次获得了回家过年的机会。

小华入监时,儿子才12岁,因为没有爸妈的陪伴,性格比较自卑,也不爱交流,就连平时去会见小华,也基本上不说话。

“妈,这些窗花是你买来的吗?”大年三十上午,儿子看着贴在玻璃窗上的各色窗花,不禁开口跟小华聊了起来。

“不是呀,这是妈妈在大墙里学的手艺。你看,这只小狗剪的是不是很逼真?”看到儿子主动跟自己聊天,小华心里乐开了花,没想到在监狱里学的剪纸技术,竟然帮着打破了母子间的零交流。接下来几天的相处,让小华与儿子之间的关系有了明显好转,这让她开心不已。

更让小华开心的是,她离监探亲的最后一天,是丈夫小斌刑满释放的日子。2月17日一早,小华就等在监区大门口。看到妻子出现在面前,丈夫小斌一时愣住了。

“本来应该是我去接老婆出监的,没想到今天竟然是老婆来接我!真的要感谢离监探亲的好政策!”小斌开心地说。他转头认真对小华说:“我会好好等你回来,我们一起好好经营这个家,把儿子带好!”说完,小斌忍不住留下激动的眼泪。

“只有在失去自由之后,我才懂得亲情和团圆的珍贵。人一定要好好生活,带着责任感去活,千万不要触犯法律。为了能让儿子健康成长,我一定要努力改造,争取早日回到亲人身旁。”小华满怀信心地说。

“只想和家里人过个踏实的年”

2月14日一早,省第五监狱的小钟刚刚迈出监区大门,就看到了父亲。父亲一句话也没说,只是紧紧地与小钟相拥,如山般的肩膀不停地颤抖。

19岁那年,还在念书的小钟因沉迷电脑和手机游戏不能自拔,一时失去理智,两次抢劫手机,最终被判刑6年3个月。

这次离监探亲,小钟没想过与同学联系,也没想过与其他亲戚见面,就想踏踏实实地与家里人过个年。当被问到为什么这样想时,他不无感慨地说:“我与父

亲、姐姐分开已经近6年了。姐姐比我大4岁,因为妈妈走了20来年了,家里的活都是她在干,她就像是妈一样。今年回家,我就想帮她干一些家里的活,洗个菜、烧个火,还有就是陪爸爸坐坐,看看电视……”

“最高兴的是,有了一个准姐夫!”小钟说,“我也是在他和父亲、姐姐一起来接我的时候,第一次见到他的。姐姐说,等我一出去,他俩就成婚。”小钟还透露说,尽管自己的头发很短,但他还是和爸爸一起花了90

元理了个发,“寓意从头开始,感觉很好”。

舍不得浓浓亲情的服刑人员还有很多。刚回到丽水老家,服刑人员小默就迫不及待地来到花店,精心挑选了一束鲜花送给妻子。当天刚好是情人节,这份突如其来的惊喜让他的妻子感动得直抹眼泪。

小默在乔司监狱服刑7年。他说,回家5天的每一分每一秒,自己都觉得万分的珍贵,“就想着要拿这有限的时间多陪陪老婆、孩子,分分秒秒都舍不得浪费”。

离监探亲,帮教一个带动一片

2月18日,89名服刑人员或提前回监或准时回监,无1人掉队。他们回到大墙内,被其他服刑人员羡慕的眼光所包围,他们的故事也被各种各样的心情所期待。

省第三监狱的服刑人员小王一回到监狱,就被其他服刑人员团团围住。小王开心地跟大家分享自己的所见所闻所感:“家乡的一切都发生了变化,以前泥泞的土路变成了水泥路,瓦房也变成了小楼,我还学会了用微信在超市里买东西。”

小王由衷地说:“感谢党和政府,感谢监狱的民警,感谢对我不离不弃的亲人,是你们给了我二次生命!我绝不辜负好政策,不辜负监狱的关心,要用自己的行动来回报社会。”

“以前,从没想过可以离监探亲、回家过年。年初罪犯分级处遇管理办法出台的时候,虽然在A级处遇中有离监探亲这一奖励条件,但是我们都以为,这只是写给我们看看的,毕竟要执行起来实在是太困难了。当我们看到身边的服刑人员真的可以回家过年时,都不敢相信!这个政策让我们的改造有了不一样的盼头。2018年,我一定要好好努力,争取能够回家过年!”省第五监狱的服刑人员李某在看到归队的小钟后,感慨地说到。

“这么多服刑人员放出去,安全吗?”

“就不怕他们逃跑吗?”



服刑人员离监探亲前聆听集体教育 新华社记者 钱江华 摄

节前,当离监探亲的消息传开后,曾出现过质疑的声音。省监狱管理局相关负责人介绍,这些服刑人员都是长期表现好、认罪悔罪、符合政策规定而获得离监探亲的机会的。当然,为了确保这项工作的顺利开展,全省监狱系统做了很多准备工作。离监前,监狱对被批准离监探亲的服刑人员进行了谈话教育,明确离监探亲的相关规定和纪律要求,服刑人员和亲属也签署了承诺书和保证书。同时,他们还为离监探亲的服刑人员佩戴了定位腕带,

实时了解他们的定位信息。而且,服刑人员回家时必须到属地派出所报到,接受公安机关的监督。

高墙威严,见证了服刑人员的悔恨,也见证了亲情的伟大。离监探亲是监狱对符合条件的服刑人员的一种法定奖励,有利于促进服刑人员积极改造,有利于提高改造质量,从而实现“帮教一个,带动一片”,更好地预防犯罪和维护社会和谐稳定。未来,这条充满温度的回家路,会在浙江继续延伸……